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Bratislava sa neustále mení, to je osud zaujímavých miest. Niečo 
sa nám, čo tu žijeme, páči, ale sú aj vecí, ktoré sa nám nepáčia. 
Niekedy máme pocit, akoby Bratislavu nikto neriadil, z čoho vyplý-
va nárast problémov, úbytok zelene, zmena centra atď. Develope-
ri, ktorí sa vedia orientovať v spleti zákonov, zastavujú postupne 
zaujímavé miesta a budujú mesto, ktoré bude ťažko obývateľné, 
stráca svoj niekdajší (i terajší) genius loci. Mesto bez duše – zlá 
predstava. Stačí si pripomenúť, ako bol vymazaný z mapy mesta 
po roku 2000 celý industriál (priemyselné areály) v centre a jeho 
okolí.

Žijeme v dobe, kedy sa dramaticky zmenil pomer chápania a 
reakcií na spoločné a individuálne. Virtuálne chápeme potrebu 
riešení problémov celku, ale chceme mať čím ďalej viac individu-
álnych práv (a niektorí aj majetku). Mesto nie je možné rozvíjať 
bez rešpektovania (presnejšieho definovania) potrieb celku a väč-
ších súborov, častí. Sebeckosť indivíduí však často bráni niekedy 
aj jednoduchým krokom. Uplatňovanie práva sa postupne zúžilo 
na definovanie hraníc svojho Ja. Táto krátka úvaha sa dá najlep-
šie pochopiť na problematike parkovania automobilov a zvýšenia 
podielu hromadnej dopravy na pohybe obyvateľov v meste – po-
stupne nahradiť auto električkou, vlakom, autobusom, bicyklom, 
obnoviť peší pohyb, zveľadiť (spoločné) verejné priestory...

Je to ako v rozprávke o troch grošoch. Keď sa kráľ pýtal cestá-
ra, ako to, že vyžije z troch grošov, ten mu odvetil: „Ale ja jeden 
dávam synovi, jeden vraciam otcovi a len jeden je môj.“ My sme 
zabudli dávať jeden groš na budúcnosť – odmietli sme územné 
plánovanie, chýba vôľa dodržiavať aj platné regulatívy, nieto vy-
pracovať si nové – nové pre väčšiu Bratislavu. Bez definovania väč-
šieho celku, jeho rozmerov, parametrov, vlastností, nie je možné 
dobre riešiť rozvoj častí ani centra. Má Bratislava málo alebo veľa 
zelene? Záleží od výmery celku, ale aj od možnosti dostať sa do 
upravenej zelene, ktorej je v okolí zastavaných území dostatok. 
Dokedy budú okupovať chodníky v meste automobily? Pokiaľ 
nebude dopracovaná koncepcia integrovanej hromadnej dopravy 
pre Veľkú Bratislavu.  Koľko rokov to bude trvať?  Budú naše deti 
a vnúčatá čakať doma, bez možnosti vypočutia a reálnej zmeny 
10 – 15 rokov? 

Otázok možno položiť určite aj viac.  Základná je:  Kedy bude mať 
Bratislava spracovaný Strategický plán územného rozvoja? V tom-
to volebnom období sa to asi nestane, ale mohlo by sa začať... 
aspoň premýšľať v širších súvislostiach. 

V  súčasnosti uskutočňujú dôležité rozhodnutia len skupinou 
niekoľkých vyvolených - zvolených zástupcov vo voľbách na štyri 
roky. Uplynulé obdobie (od roku 1990) obsahovalo veľa parado-
xov – popri raste určitých oblastí, počiatku formovania aglome-
rácie, sme boli aj svedkami neriešenia starších problémov mesta, 
jeho centra. Naša legislatíva si akosi nevšíma potreby a možnosti 
mesta, akým je Bratislava: Patria okolité obce - satelity k mestu 
alebo do iných okresov, bez priamej väzby na Magistrát? Publi-
kácia definuje variant nového územného členenia Bratislavy aj za 
hranicami dnešného katastra. 

Obraz Bratislavy sa vytváral stáročia. Úvodné časti publikácie sa 
venujú vývoju mesta v 20. storočí a v uplynulých 25 rokoch. Mes-
to nie je divadelná scéna, kde je možné počas jedného večera vy-
meniť kulisy podľa potreby viackrát. Budovanie mesta tiež vytvára 
scenériu, ktorá obsahuje budovy – slúži ľuďom a celej spoločnosti. 
Podstatný rozdiel medzi mestom a divadlom je v tom, že v meste 
je výmena kulís veľmi pomalým, zložitým a nákladným procesom. 
Niekedy sa ukáže, že nové kulisy sa javia ako nevhodné krátko po 
osadení, a proces výmeny je takmer nemožný. 1

Súčasné nástroje územného plánovania sa ukázali ako neschopné 
reagovať na stále sa meniace vstupy a podmienky. Mnohé väčšie 
európske mestá v súvislosti s kritickým rozvojom reorganizovali 
mestskú správu, založili nové inštitúcie či platformy, ktoré umož-
ňujú dlhodobý výskum a medziodvetvovú diskusiu. Ďalším spo-
ločným znakom úspešne sa transformujúcich miest je vytvorenie 
vízie či stratégie určujúcej budúci rozvoj, priority mesta. Úspešné 
mestá sa vzájomne inšpirujú, preberajú skúsenosti, zároveň sú 
však v konkurenčnom postavení.  Napríklad Praha má čitateľnú 
Stratégiu pre Prahu, Stratégiu bývania, pripravuje sa Metropolit-
ný plán Praha 2050.2 Viedeň dlhodobo systematicky pracuje so ši-
rokým okruhom odborníkov na svojom rozvoji. Brno má niekoľko 
rokov fungujúci Integrovaný systém dopravy, zatiaľ čo Bratislava 
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má zastaranú Stratégiu rozvoja mesta Bratislava (rok 2008). Ge-
nerel bývania (dostupný text je z roku 2005) a Generel dopravy 
bol spracúvaný len v jej dnešných katastrálnych hraniciach, bez 
návrhu koľajovej dopravy. Bratislava má územný plán, ale nemá 
územno-priestorovú koncepciu rozvoja.

Publikácia Urbanistický atlas Bratislavy nerieši, či Bratislava je, 
alebo nie je metropolou, či je malou metropolou atď. Urobili to 
už iní. Kniha Dominika Perraulta a kolektívu Bratislava Metropo-
lis je vlastne prvým súborným dielom, ktoré sa zaoberá súčasným
mestom v širších súvislostiach.3 Je to výborný základ pre ďalší 
rozvoj názorov „čo s Bratislavou“. Pohľad skúseného architekta 
zvonku, doplnený kolektívom z Bratislavy, určite posúva myslenie 
o našom meste. Bratislava je dnes aglomerácia – je to cieľ mno-
hých Slovákov, stačí si pozrieť okolité obce. Mnohí naši spoluob-
čania majú Bratislavu ako medzistanicu – idú ďalej do sveta, stačí 
do blízkeho Rakúska alebo Čiech. 

Mestá sú živé organizmy, formovali sa stáročia na základe určitých 
pravidiel. Mesto má počiatok zakódovaný v sebe, udržuje a roz-
víja sa vlastnými silami. Začiatkom 20. storočia Le Corbusiér defi-
noval rozvoj mesta – urbanizmus – na princípe stroja, geometrie. 
Poznatky z konca 20. storočia mesto definujú takmer fyzikálne 
ako neurčitú, premenlivú sústavu – správanie mesta je možné na-
vrhnúť, predvídať, ale nie s absolútnou istotou. Mesto ako kom-
plexný systém je však viac ako súčet jeho častí, je dynamické, stále 
premenlivé. Dôležitou vlastnosťou súčasného mesta je samore-
gulácia, spolužitie s okolitým prostredím. Dva pohľady – mesto 
ako dokonale kontrolovaný poriadok a mesto ako neustály chaos,
ktorý nie je možné riadiť – sú krajné pozície. Každé chaotické 
jednanie spontánne vedie k určitým usporiadaniam. 4 Poznanie, 
analýza stavu je teda podmienkou akéhokoľvek vstupu do riade-
nia mesta, aj Bratislavy. Charakter premenlivosti a variantnosti sa 
pri navrhovaní mesta v konkrétnej podobe územného plánu pre-
mieta do skutočnosti, že územný plán mesta má viac rozvojových 
plôch, ako v určitom časovom období dokáže zastavať. Je to dané 
dynamikou vývoja, stavom spoločnosti, súvislosťami v okolí mes-
ta – to všetko sú premenlivé veličiny. 5 

Na začiatku zostavovania publikácie Urbanistický atlas Bratislavy 
bola snaha niečo povedať v období, keď Bratislava nemala schvá-
lený ďalší územný plán a v meste sa stavalo väčšinou živelne (roky 
1995-2007). Dôležité boli stretnutia s kolegom Štefanom Svetkom 
a poznanie jeho názoru. Prevažovala tolerancia, angažovanosť, 
nadhľad. Ďalším impulzom bola konferencia Mesto – región – me-
tropola v máji 2010. Prezentácia tvorby, prípravy nového návrhu 
Veľkého Paríža v procese, komunikácii, diskusii, ktorá trvá temer 
10 rokov ma uistila, že aj pre Bratislavu by bolo možné nájsť cestu, 
impulz pre novú etapu prípravy strategického návrhu, vízie.6

Medzitým som diskutoval s mnohými politikmi i kolegami o jed-
notlivých témach. Boli to stretnutia od úrovne primátora, hlav-
ného dopravného inžiniera, architektov, stretnutí s odborníkmi 

na seminároch, osobné obhliadky území mesta a jeho okolitých 
satelitov. Dlhodobé plánovanie je v opozite s politikou, krátko-
dobými, dobre prezentovateľnými výsledkami. Naši politici sa 
sústreďujú predovšetkým na projekty, ktoré vychádzajú v ústrety 
občanom. Želania občanov sú však často individuálne a sebecké. 
Osobitou problematikou sú väčšie projekty, činnosť developerov: 
politika je jednoznačne spojená s územným plánovaním. 7

BRATISLAVA - CENTRUM

BRNO - CENTRUM
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Porovnanie vnútorného dopravného okruhu Brna a Bratislavy -
- obe mestá majú síce rozdielnu zástavbu, urbanistickú štruktúru, 
ale sú porovnateľné veľkostne, počtom obyvateľov a dĺžkou okru-
hu - približne 17,6 km. Stav Bratislava - nedobudovaná severná 
časť - Bajkalská - Pionierska - Jaskov rad - Pražská - 3,4 km dĺžky 
v náročnej zástavbe. Brno - funkčný okruh má 3 tunely, dĺžky 400, 
1300, 400 metrov, viacero mimoúrovňových križovatiek.
Celkovo chýba pre lepšiu priepustnosť a funkčnosť základného 
okruhu v Bratislave cca 3350 m komunikácie v zložitom teréne, 5 
mimoúrovňových križovatiek, alt. 1100 m tunela. Celý úsek je v 
zastavanom území mesta a realizovateľný len postupne s vysoký-
mi nákladmi, nielen finančnými. Zároveň je pre zdravé, normálne 
fungovanie Bratislavy nevyhnutný, nestačí len okruh D4, alebo 
Vonkajší okruh - Galvaniho - Bojnická - Račianska: ten je úplne ne-
vybudovaný, ale rovnako potrebný. Mesto sa nedá obísť zo severu, 
všetku, aj nárazovú dopravu prenáša trasa D1 a DŽM.

Urbanistický atlas Bratislava člení Bratislavu a jej okolie na časti 
– sektory podľa urbanistických kritérií, zohľadňuje geomorfolo-
gické danosti územia, založenú a rozvíjajúcu sa sieť sídel. Niek-
torí urbanisti tvrdia, že Bratislava je málo zastavaná, je tu nízka 
hustota zástavby. Chceme miliónové husto zastavané mesto, bez 
vnútornej zelene, s výškovými obytnými budovami? Dnes pripo-
mína Bratislava – rozliata do okolia – zhora skôr pestrý koberec, 
urbanizovanú krajinu s nezastavanými, aj zelenými a poľnohospo-
dárskymi plochami – a tak by to asi malo ostať. Určite do obdobia, 
kým sa nedoplní dopravná infraštruktúra. Nielen cestná sieť, ale 
najmä koľaje, prímestská doprava s kultúrnymi zastávkami a jed-
nou novou, čistou železničnou stanicou. Bratislava má 80 kilomet-
rov železníc, ktoré dnes minimálne využíva na dennú prepravu
z „pyžamových“ predmestí do centra a späť. Rozvoj koľajovej 
a cestnej dopravy je témou šiestej časti publikácie. Mesto Brno 
má zapojených do integrovaného systému dopravy 600 obcí zo 
svojho širšieho okolia,  Bratislava zatiaľ 40.  Brno svoj systém bu-
dovalo a rozvíja 10 - 15 rokov 8, Bratislava je stále na začiatku.
  
Publikácia Urbanistický atlas Bratislavy obsahuje veľa obrázkov, 
škíc. Urbanizmus má exaktný základ, reálne podklady, čo však 
nevylučuje rôzne formálne prejavy, hľadanie výtvarnej skratky. 
Tému rozvoja a histórie Bratislavy ako celku aj s víziou budúcnosti 
skúma autor niekoľko rokov, prezentované sú aj čiastkové skice,
podklady z minulých štúdií, výsledky vlastného pozorovania, prie-
skumu. Zverejňovanie akejkoľvek časti podlieha Autorskému zá-
konu. 

Rozpracovaná je aj ďalšia časť, ktorá mapuje bezprostredné okolie
mesta, tri sektory na východ od hraníc dnešného katastra. Dnes je 
tu evidovaných v 18 obciach viac ako 50 tisíc obyvateľov, z ktorých
väčšina dochádza do mesta. Demografia - tabuľky, tvoria prílohu 
publikácie. Sú tu katastre mesta a jeho okolia s počtom prihlá-
sených obyvateľov na matrike, úrade. Vo Veľkej Bratislave dnes 
(údaje rok 2015) žije - je prihlásených cca 620 tisíc obyvateľov. 

Reálne je to určite viac - odhad autora. Je - do 750 tisíc + do-
chádzajúci... Aglomerácia Bratislava nemá stanovené hranice, 
veľkosť, ďalšie charakteristiky, parametre, potreby ...   
    
Základným cieľom vedenia mesta do budúcnosti by mala byť pre-
mena Bratislavy na mesto bez parkovania automobilov na chod-
níkoch a v zeleni. Parciálny cieľ, ale jeho naplnenie si vyžiada veľa 
rokov a veľa iných krokov. Vitalita hlavného mesta generuje rozvoj 
celého štátu. V európskych mestách s vysokým indexom kvality 
života je zrejmý dôraz na tzv. sociálny a intelektuálny kapitál – 

– t. j. sociálnu súdržnosť, kvalitu vzdelania a intelektuálne zázemie, 
spoločenské hodnoty a kultúru. Mladým môžeme ponúknuť alter-
natívu postupnej dlhodobej zmeny Bratislavy na mesto, kde sa dá 
dobre žiť. Premena Bratislavy si bude vyžadovať nielen premýšľa-
nie, ale aj množstvo konkrétnych činností a práce, kde je zastúpe-
nie novej generácie nevyhnutné. Nastupujúca generácia nebude 
čakať ďalších 15 rokov, kým mesto a vedenie štátu začne riešiť 
koordinovane a premyslene problémy hlavného mesta štátu.

architekt Peter Žalman, september 2016

Nová Bratislava, návrh
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Bratislava - Urban Atlas

Over the past 20 years, Bratislava saw a period of considerable 
development. The city‘s modern history dates back to the 20th 
century – to the year 1918 which marked the formation of the 
Republic of Czechoslovakia with Bratislava as Slovakia’s metropo-
litan city. From the very beginning, the capital’s asymmetric loca-
tion within the country was putting it at a certain disadvantage. 
Almost all central institutions, universities and other institutions 
of higher education were headquartered in the capital city. After 
1990, a new situation was established and Bratislava opened up 
to cooperation with the West and her further development. Im-
portant factors were the establishment of an independent Slovak 
Republic and the country‘s accession into the European Union. 
In Central Europe, the Centrope region was gradually formed to 
join together cities and territories of four countries (Austria, Czech 
Republic, Hungary, and Slovakia). One priority for the future is 
the cooperation between Vienna and Bratislava – two capital ci-
ties on the banks of the Danube River located 60 kilometers from 
each other. The Study will cover the city’s developmental stages 
throughout the 20th century – from a provincial city in the Austro-
-Hungarian monarchy to a dynamic modern city at the end of the 
century. During the 20th century, Bratislava’s population doubled 
twice.  At the present day, she again is standing on the threshold 
of a new stage of her boom. 
In terms of demographic characteristics, although the core city 
only has 0.5 million inhabitants, one-fifth of Slovakia‘s populati-
on is currently in everyday direct contact with Bratislava and the 
surrounding vicinity. The population of Slovakia is approx. 5.45 
million. 

Currently, the problems of the city’s development and its further 
developmental strategy is gaining more and more prominence. 
The most important topic is the vicinity, not the core or the city 
center; the neighborhoods that surround the center. The topic of 
Greater Bratislava, Bratislava as a metropolitan city, and Bratislava 
as part of a Vienna-Bratislava twin-city partnership has the same 
importance as redefining the relationships between Bratislava on 
the one hand and Trnava and Nitra on the other. The latter two 
are the closest Slovakia’s major cities east from the capital (60 and 
80 kms, respectively). The development of the vicinity does not 
mean an areal expansion of the city. This leads to a situation where 

the resolutions of problems existing within the city are omitted 
(in Bratislava, the primary problem is the completion of the basic 
communication system and mass rail transportation).

The process of changing the urban landscape in Bratislava had 
been similar to that in other European cities of a comparable size, 
but it only took place later. The „rural – non-countryside” has be-
gun to take over more and more territory around the city. A large 
number of apartments have been built in the city, especially in the 
out-of-town areas, which now attract new inhabitants (not only 
those from Slovakia) to move to Bratislava. The adjacent rural are-
as and the landscape are citifying due to the expanding suburba-
nization, the entire picture of the landscape is changing. Most of 
the rural population commute to work in the city every day. Even 
the border areas in Austria and Hungary can now be regarded as 
Bratislava‘s rural vicinity. The main motivations are more passable 
roads to the downtown district of Bratislava and substantially chea-
per parcels for the construction of new homes. Bratislava‘s natu-
ral pressure on its hinterland removes the barriers such as state 
borders, official language or differences in legislation. It‘s not only 
that a big city infiltrates the rural area, but it actually absorbs it. 

Since its founding, Bratislava has developed along the banks of a 
river, near a ford across the Danube. In the 19th century, the river 
and the Carpathian Mountains directed the city’s development 
more to the east (the Nobel factory, new residential quarters next 
to the downtown area). In the second half of the 20th century, 
the city was rapidly growing with the areas to the north, west and 
south of the downtown area being developed. Currently, new sti-
muli are being presented and further development, particularly 
the revitalization of original industrial zones and undeveloped are-
as, is again directing the city’s progress towards the east. 

The Book containing a drawing of a belt extending to the west 
(Austria) and south (Hungary). Vision also includes working mo-
dels in 1/100,000 and 1/25,000 scales.
Vision Bratislava 2050 presents new themes for the development 
of the city and its vicinity, and the revitalization of the urban land-
scape. Instead of the period the boom of developers – start a pe-
riod of sustainability.
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Predhovor alebo Niekoľko poznámok a postrehov 
k Urbanistickému atlasu Bratislavy

Nižšie uvedené poznámky som písal pri čítaní ako okamžitú refle-
xiu na moje vnímanie práve čítaného textu – Urbanistického atla-
su Bratislavy v textových dokumentoch, ktoré teraz pre názor-
nosť dopĺňajú mapy – potrebná súčasť každého atlasu. Pre kom-
plexné a odborné posúdenie by si to vyžadovalo vrátiť sa k týmto 
poznámkam a systematicky ich usporiadať a doplniť, tu je len pár 
postrehov.
Celý text vnímam ako autorskú výpoveď architekta, ktorý týmto 
vyjadruje svoj názor na doterajší urbanistický vývoj mesta Bratis-
lavy, na základe ktorého následne vyjadruje svoje názory na mož-
né ďalšie riešenia. Najväčšie pozitívum textu vidím v snahe ori-
entovať riešenie ďalšieho urbanistického rozvoja mesta Bratislavy
v kontexte s jeho okolím. Toto riešenie si však bude vyžadovať aj 
iné (nové) vnímanie formálnych podmienok – zmenu legislatívy, 
zmenu egocentrického vnímania zástupcov jednotlivých územ-
ných jednotiek „svojho územia“, nekonvenčné prístupy k rokova-
niam a negociáciám medzi dotknutými subjektami a pod.
Pre úspešný a rozumný rozvoj mesta a okolitých obcí v zázemí 
bude zrejme potrebné pristúpiť k iným ako doteraz bežne zauží-
vaným postupom, a to nie len v oblasti územného plánovania. Vy-
tvorenie podmienok pre racionálny, teda efektívny a udržateľný 
rozvoj mesta a jeho obcí si bude vyžadovať ochotu a vôľu všet-
kých zúčastnených ku kompromisným záverom. Pritom nepôjde 
iba o samosprávne orgány dotknutých obcí, ale aj o štátne orgány, 
čo však veľmi úzko súvisí s legislatívnymi podmienkami. Rozhod-
ne je však text Urbanistického atlasu Bratislavy architekta Petra 
Žalmana významným príspevkom do diskusie o ďalšom smerova-
ní urbanizmu Bratislavy, fundovaným projektom, ako túto disku-
siu usmerniť a navrhnúť aj možné riešenia.

Ing. arch. Vojtech Hrdina,PhD., 2015

Kolega architekt Peter Žalman sa formou Vízie  rozvoja Bratislavy 
zaoberá dlhšie obdobie, o čom svedčí predložená publikácia.Bra-
tislava mala aj v 20. storočí viacero impulzov a preto považu-
jem za prínos zoradenie a zdokumentovanie historického vývoja 
mesta - 3. - 6. časť publikácie. Výstup - časová os s umiestnením
všetkých významných plánov k rozvoju mesta dáva dobrý prehľad
o vývoji Bratislavy. Dôležitá je aj časť - nové členenie Bratislavy. 
Autor správne začleňuje do aglomerácie aj časť územia Rakúska 
a Maďarska. Doporučujem pri akomkoľvek stanovovaní urbanis-
tických hraníc, nového členenia aglomerácie dodržiavať dnešné 
katastrálne hranice. Vytváranie nových územných častí, sektorov 
naprieč dnešných hraníc katastrov obcí, alebo mestských častí 
spôsobí problémy. Publikácia Urbanistický atlas Bratislavy je roz-
hodne prínosom k urbanizmu a územnému rozvoju miest a hľada-
niu nových východísk pre jeho nový rozvoj.

                                                                                                                          

Z vlastnej praxe poznám aký je zložitý proces komunikácie v troju-
holníku mesto - investor - verejnosť. Publikácia Urbanistický atlas 
Bratislavy je vhodným prospektom k tejto komunikácii.

Ing. arch. Vladimír Hrdý, 2015

Schéma Veľká Bratislava zobrazuje Bratislavský a Trnavský kraj + 
18 obcí Rakúska /projekt BAUM/- tu sa dnes rozprestiera aglome-
rácia Bratislava
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A. B. BA kataster
C. BA okolie ( PK1 + SC1 + SC3)
D. BA širšie okolie ( MA1 + PK2+ SC2 + DS1 )
spolu A - O
spolu s BAUM A MR

Údaje z wikipédie, stav k 31.12.2015

422 932 obyv.
50 707 obyv.

116 640 obyv.
590 279 obyv.
622 005 obyv.
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Schéma zobrazuje územie Veľkej Bratislavy, ktoré obsahuje okrem 
dnešného katastra aj nadväzujúce územia štyroch okresov, 50 
katastrov sídel a miest + 18 katastrov Rakúska a 3 v Maďarsku. 
Popis, vysvetlenie je v publikácii (časť 7,8) Tabuľková príloha 
uvádza údaje z matrík k 31.12.2015. Veľká Bratislava mala podľa 
tohto rozsahu 622-tisíc obyvateľov (trvale prihlásených). Denný, 
týždenný pohyb, migrácia je iná otázka. Doteraz nemáme pres-

nejšie údaje o vyššom počte obyvateľov. Odhady uvádzajú od 
750 - 800-tisíc obyvateľov denne prítomných vo Veľkej Bratislave.
Rezidenčná suburbanizácia a obsadenosť (prenájmy) bytov v BA 
aj okolitých mestách a sídlach nie sú prebádané, zdokladované. 
Okrem pohybu značného počtu pracovníkov (aj študentov) do aglo- 
merácie Bratislava je tu aj pohyb veľkého počtu obyvateľov SR 
do zahraničia, mimo územie SR.
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Veľká Bratislava, BAUM, MR
okres Pezinok (8 katastrov)
okres Senec (4 katastre)
okres Galanta (27 katastrov)
okres Hlohovec (16 katastrov)
okres Tmava (29 katastrov )
okres Dunajská Streda (35 katastrov)
okres Malacky (9 katastrov)

SPOLU

622 005 obyv.
10 460 obyv.

4 230 obyv.
77 771 obyv.
41 643 obyv.

110 209 obyv.
61 132 obyv.
28 830 obyv.

956 280 obyv.

DEMOGRAFIA, BRATISLAVA A ŠIRŠIE OKOLIE 
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V širšom zázemí aglomerácie Veľká Bratislava, ktoré obsahuje ďal-
šie katastre (128) okolitých 7 okresov bolo registrovaných k 31. 
12. 2015 do 1 milióna obyvateľov. Dopravná dostupnosť do jadra 
aglomerácie - BA je do 1 hodiny. Dôležitým kritériom pri vyme-
dzení tohto územia bol aj dnešný rozsah nerezidenčnej suburba- 
nizácie - rozmiestnenie výroby, skladov, logistiky, služieb v okolí
Bratislavy. Najväčší logistický park - Senec je do 10 km od hra-
níc katastra BA. Pritom mesto Senec má vlastné sídla v okolí,

AGLOMERÁCIA BRATISLAVA - NEREZIDENČNÁ SUBURBANIZÁCIA, PRIEMYSEL, LOGISTIKA, AREÁLY, SLUŽBY 

s ktorými tvorí menšiu aglomeráciu. Počet obyvateľov 18 (Senec) 
+ 18-tisíc obyv (obce), výhľad do 15 rokov do 50 tisíc. Hranice 
okresu sú dnes úplne mimo prebiehajúci suburbanizačný proces. 
Mesto Trnava má podobný charakter rastu ako Bratislava - pokles 
v jadrovom meste a nárast v okolí. Územie na schéme obsahuje 
4 veľké areály - Volkswagen, Slovnaft, PSA Peugeot, Samsung + 
množstvo skladových, logistických centier (okrem Senca).
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Súčasťou prác na Atlase bolo aj vyhotovenie pracovných modelov 
Bratislavy v M 1:100 000, M 1:50 000 a M 1:25 000.

Ing. arch. Peter Žalman, CSc., (nar. 1953) 
1978 - SVŠT Fakulta architektúry, Bratislava,1989 titul CSc., 
1978 - 1989 Stavoprojekt Bratislava š. p., samostatný projetant, 
1989 - 1990 riaditeľ, od 1991 autorizovaný architekt, slobodné 
povolanie, vybrané projekty: Múzeum moderného umenia, Danu-
biana, rekonštrukcia Augustivský dom B. Štiavnica, Terasové domy
na Jamnického ul., bytový dom Novosvetská-Šulekova, architekto-
nické riešenie pamätníka Holokaustu v Bratislave, štúdie revitali-
zácie cukrovarov Trnava, Sládkovičovo, Šurany. Štúdia revitalizá-
cie Teplárne v Bratislave (zápis budovy od D.Jurkoviča do zozna-
mu NKP), Územný plán zóny Bratislava Cvernovka, autor mnohých 
projektov RD, prestavba RD sološnícka 1 BA, 1995 - 2005 exter-
né pôsobenie ako hosťujúci docent na Fakulte architektúry STU 
v Bratislave.Autor viacerých odborných článkov, Architektonický 
atlas Bratislava 1972 - 2002, autor 1. časti Architektonický atlas 
centra Bratislavy 1989 - 1999, 2. časť. Získal veľa cien vo  verejných 
architektonických a urbanistických súťažiach. Viceprezident Spol-
ku Architektov Slovenska; voľný čas: turistika, cestovanie.

Osobité poďakovanie autora patrí: ing.arch. Jane Kosorínskej 
za spracovanie grafických podkladov podľa škíc.


